

真正值得羡慕的

大勇哥一直在市里打拼，从事有关建筑塔吊的工作，这几年发展得很好，成立了自己的公司。他成了村里年轻人羡慕的对象。

年轻人聚在一起总是喜欢谈论大勇哥。

“知道吗？大勇哥新买了一辆小汽车，十几万！”

“这不算什么，大勇哥在市里的房子三十多万呢！”

“真的？”有人不信。

“真的，我去过。”

“车、房子是死钱，大勇哥领着帮人承包工程才赚钱呢！”

“大勇哥真厉害！”

年轻人谈论得很热烈，他们羡慕崇敬大勇哥，觉得大勇哥的生活是真生活。

有一天，村小学的吴老师也过来谈论大勇哥了。吴老师教过大勇哥。

“大家都羡慕大勇啊？”吴老师说。

“谁不羡慕！”年轻人异口同声地说。

“羡慕他什么呢？”

“有钱呗！有钱才叫气派！”年轻人很直接。

吴老师笑着说：“你们羡慕错了，真正该羡慕的不是大勇的钱。”

“不羡慕他的钱，那羡慕他什么呢？”年轻人很急切地问。

“真正该羡慕的是大勇的智慧和精神。你们大勇哥的事我是知道的，大勇在市里一开始只是在工地上开塔吊，可一有空闲大勇就钻研塔吊技术，很快他的技术在市里就数一

数二了。很多人都请大勇修塔吊，不论白天黑夜，只要打电话，大勇就到。后来，大勇手里有了一些积蓄，就果敢地买了一部塔吊出租。这几年建筑业发展快速，于是大勇就成立了自己的塔吊公司……”

吴老师不紧不慢地把大勇哥的创业史讲了出来，讲了大勇哥的智慧也讲了大勇哥的艰辛。村里年轻人听得很专心。最后吴老师说：“你们羡慕大勇的钱，不如羡慕大勇赚钱的智慧和创业的精神，这才是真正值得羡慕的啊。”

大家都觉得吴老师的话在理，他们觉得不能仅仅羡慕大勇哥美好的果，还要羡慕大勇哥成就美好结果的因。

(淮阳中学 张蔚华)

秋忆



气时的旋律。可是，亲爱的朋友，此时你怎么不在我身边？

我想念那两个女孩在秋日里疯闹的日子，想念一起趴在阳台上晒着太阳听着音乐的岁月，想念你陪我一起等头发长长的时光。

我带着风一步步在这个季节里穿梭，穿过半掩房门的院落，闯过书声琅琅的学堂，穿过拥挤的街道，闯过一群嬉闹的孩子，穿过这十八年华。可是我忽然怔住，仿佛失去了什么，在这个季节，然后我知道，我把你弄丢了。

风又起了，我恍惚，这风何尝不是千百年前的风，这秋又何尝不是千百年前的秋，而我又何尝不是这轮回中匆忙穿梭的凡夫俗子一个。我们在这个季节里穿梭，寻找着自己想要的，却又在慌乱中丢失了自己所珍惜的，这是不是就是我们所唱的“代价”？

风又起了，天凉了，请及时添衣，我亲爱的朋友。

(郸城一高三(33)班 展楠楠)

亲情似雪

今年12月21日是冬至节，也是我父亲的生日。上午十点多，我向领导请了假并安排好科室的工作，急忙与妻子、儿子和哥嫂一大家人奔回老家。前一天晚上下了雪，雪撒满了屋顶，铺满了田间道路，清新的空气让人心旷神怡，连牙疼也似乎好了许多。我们在离家半里的集市上买了熟食，哥嫂买了蛋糕。

每年给父母过生日，他们都是一个劲儿地推辞，还说“我们自己都记不住的日子，别过了。你们还都不富裕，过那干啥”，一脸严肃。父母都是七十多岁的人了，耕种着十来亩地，还开了个菜园，种些时令菜，除家人邻居吃外，有时还拉到集市上换些钱。豫东的一些集市出摊早，要早晨四五点钟占摊位，像茺荽能卖到腊月三十，很是辛苦，早饭他们也不舍得在集市上吃，让人

心疼。平时我们回家，买些熟食，父母总是说，买那些干啥，家里啥都有。你们在城里生活，需要钱的地方多，农村人吃啥都一样。

妻子下午要开会，我们吃完了饭，就跟父母说要回城了。父亲赶忙说，地里蒜苗长得可好了，我去薅一点，你们带走，省得买了。临走时，父母说不要挂念，家里没啥事，可不舍的心情我们都看出来。突然，母亲趴在车窗前问我，你吃药是不是有啥病？我连忙解释说，不是，只是牙有点疼。母亲还是不放心，一再嘱咐，要我一定要注意身体，慢些开车。

车行在公路上，望着田间白雪，我心里想，父母的爱，不就象这白雪吗，盖在身上是被子，融化了不是乳汁吗？

(郸城县疾控中心 马玉红)

蒲公英

蒲公英，我不知道你从何而来，只知你爱生长在路边、河堤，或是树阴下，你从不嫌弃土壤贫瘠，也不愿张扬自己。《中药学》上提到碱地蒲公英，“碱地”二字勾起了我的回忆。在我小的时候，村子西南二三里处有一片盐碱地，当地人把那块地叫赵庄南地。那块地一年四季什么庄稼也不长，只有几棵野柳树长得歪歪扭扭，到了秋天，地上便长出一种开小黄花的东西，现在想一想那就是蒲公英。

我不明白，蒲公英，你的生命力为何那么顽强，你怎能在盐碱地上生长，你是不是也有你的追求和理想？

听过这样一则故事，说是古代有位少女，身患疮痍重病，却不敢求医，只好两眼含泪投河自尽。正巧有位打鱼的老翁划着轻舟经过，把女子打捞上岸。老翁上山采了一种草药给女子医治，很快把她的病治愈了。老翁采的这种草药就是蒲公英。

这个故事的真假，已无人证实，但蒲公英的药理作用，现代医学都有记载，“蒲公英，其性清凉，治一切疮疖、红肿热毒……”

小小蒲公英，作用这么大，可世世代代却没有人种植它，也没人管理它，它是菊科植物，也能绽放朵朵小花，但百花园里却没有它的身影。但它很自信，也很坚强，不懈地努力着，繁衍着子孙后代，为人们的健康默默地奉献着力量。

我真的想说，蒲公英，你真了不起！

(淮阳县西关 王雪奇)

孝子

一天，老支书送来一封来自台湾桃园县的信件，写着大天、二天、小天的母亲宋桂英收。老支书说，老嫂子，你失散多年的弟弟有消息了。

大天、二天、小天兄弟三人为老母的赡养问题，已多次起纷争，老支书调解多次，仍未解决。看到这封信，兄弟三人先是一惊，随后都笑了。

大天、二天、小天争着孝敬母亲，三天两头拉母亲到自家去改善伙食，把老人折腾得没有空闲。可谁知，大半年过去了，也未见神秘舅舅的踪影，兄弟三人很快就要失去耐心。

一天午后，老支书又拿来一封来自台湾的信，信上说，小天舅舅最近公司事务繁忙，有时间回家探亲。你们舅舅是有脸面的人

物，你们可别给他丢脸，老支书的一番话，又激起了三兄弟的热情。

三兄弟都争着在母亲的衣食住行方面尽孝心，但都各自打着小算盘。日复一日，月复一月，每当兄弟俩失去耐心的时候，就会收到一封台湾寄来的信。兄弟俩渐渐地忘记了自己的小算盘，受到了村里人的尊敬，在村里人面前扬起了头，反正又不缺人那一口吃的、一身衣服。年终村里评选三好家庭，兄弟三人受到了人们的称赞，成为村里敬老、孝老的榜样。

后来，又赶上市里评选好儿子、好儿媳，大天、二天、小天高票得选。

老支书眼放光彩，压在心头的一块石头终于落了地。

(西华县箕城路 侯志伟)

说到做到

明哥和我同村同姓同辈同年生，大我一个月。他成家早，今已四代同堂，乐享天伦。

明哥心平气和，爱说爱笑，为人处世样样好，就一样不太好——抽烟。他能一支接一支地抽，满嘴牙熏成了酱黄色，牙根也黑了，说话一张嘴，叫人文把远就能闻到烟味儿。人们曾送他“瘾君子”、“烟鬼子”的外号，他不以为然，一笑了之。

明哥原来抽烟不多，谁家有红白喜事，造屋上梁，他去帮忙，主家诚意让烟，只好抽一支，但未上瘾。真正养成此不良习惯还与林彪有关。“文革”时，有一次与人闲聊，他说：“林彪的‘彪’字是‘虎’字又加三撇，那就更厉害更凶了，让他当接班人，乖乖，他还吃人呢！”不巧，此言被一个“红四兵”听见，便整天游斗挨批，被关进黑屋，做深刻检查。人常说“喜酒闷茶没局的烟”，明哥整天借烟消愁。那时生活困苦烟难买，他就把麻叶揉碎，用破纸一拧，裹成喇叭状当烟吸，在黑屋里几个月“练”出了烟瘾。

为抽烟明哥老两口常吵架，儿孙们也有怨言。妻劝道：“俗话说‘一年不吸烟，买头大老犍’，你一天吸两盒散花烟要花5块钱，

一年就吸掉近2000元啊！吸得又咳嗽又喘，除了自害身体，啥好处？！”他觉得老伴说得在理，也多下次下决心戒烟，可过不了几天又犯了。他叹道，戒烟开头也不难，难的是坚持下去呀。就这样，他戒了犯，犯了戒，反反复复，就是戒不掉。

说来也巧，今年“戒烟日”那天，明哥边看电视边抽烟，刚上一年级的曾孙蹦蹦跳跳放学回来，亲亲地喊了声“太爷”，明哥乐呵呵地拉曾孙坐在身边。小家伙闻到烟味，一双黑葡萄似的眼睛望着太爷，伸手夺过太爷手里的烟，扔在地上踩灭，挺认真地：“太爷，今天是戒烟日呀！老师说抽烟害身体，别抽了，戒掉好。”明哥摸着曾孙的脸蛋儿答应道：“抽烟不好，有害健康，太爷戒烟，以后不抽了。”小孙子伸出手要与太爷拉钩。明哥乐道：“放心吧，我的好子孙，太爷说到做到，不放空炮！”

明哥果然戒烟了，也不咳不喘了，较前儿更有精神了。明哥说：“孙孙说得对呀，我怎能哄骗小儿呢！我要让他长大了像我这样，做人守信，言必行，行必果。不能吞云吐雾污染空气，那样害己又害人。”

(淮阳县曹河乡 张宜举)

雪为冬至做嫁衣

下午，看完女儿的文艺汇演，我们一路说笑着往家赶，不觉间，路上飘起了雪花。

“盐，快看！”女儿兴奋地尖叫起来。

“呵呵，那你摸摸看。”

她望着天空，捧起小手接了一片，盯了一会儿，竟不见了踪影。

“爸爸……是雪……”女儿的小脸红扑扑的。

我摸摸她的小脑袋，一点都不怪她。连东晋宰相谢安的侄子都说雪“撒盐空中差可拟”，何况咱这刚三岁的小家碧玉呢。明年，相信她也会说“未若柳絮因风起”。

想起明天就是冬至，可以全家一起吃饺子，看着这雪，心里增添了不少喜气。

雪越下越紧，地上铺了厚厚一层，走上去咯吱响。虽然很冷，可行人

各得其乐。

路边，一个小女孩穿着羽绒服，在妈妈身后一斜一歪地走着，嘴里哼着“春天在哪里呀，春天在哪里”，活像一只小企鹅；人行道上，一个十一二岁的孩子，右手插在裤兜里，左手接着雪，吹着口哨，慢悠悠地轧着马路；十字路口，卖菜的阿姨仍在笑呵呵地和顾客讲着价钱，偶尔随手拂一下菜上的雪；商场里，一位老大爷挽着老大娘，他们刻满皱纹的脸上，荡漾着微笑，好像春天就在他们手里。

到家，临窗远眺，惟见天地一片苍茫，楼下行人如织，车辆如梭。猛然想起《湖心亭看雪》的句子：长堤一痕，湖心亭一点，余舟一芥，舟中人两三粒。深叹古人用词之妙。

妻端来一盘热气腾腾的包子，说，明天冬至，今儿多买了些肉，咱今晚吃包子，明天吃饺子。我轻咬一口，

顿觉满口生香，幸福感油然而生。唐朝的罗隐生活在当时国际大都市——长安，还叹息“长安有贫者，为瑞不宜多”，呵呵，现在百姓的日子比那时好多了，谁也不再为缺少少穿发愁了。

电视上正播放着儿歌：一九二九不出手，三九四九冰上走……女儿手舞足蹈，银铃般的笑声传遍屋子。

忽然，老友来电话，说，明天冬至，想和你坐一起喝几盅，我一口答应。

呵呵，明天又是个快乐日子。

(商水县委宣传部 王新建)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbxxs@163.com